

2021年12月19日,河北曲阳一家雕塑厂内,北京冬奥会吉祥物 冰墩墩 雕塑在经过塑形、抛光、喷漆、上色后即将完成,一名工人正在使用气压枪清理抛光时落在 冰墩墩 周身的粉尘,一时间工厂院子里像起雾一般。这个冬天,与冬奥会、冰雪运动有关的产品或生意 正经历着属于它们的特别时刻。

2021年12月19日,河北曲阳一家雕塑厂内,有的工人在用砂纸手工打磨 冰墩墩 ,有的工人在对 雪容 融 进行最后的上色工作。







2021年12月19日 ,河北曲阳一家雕塑厂内 ,三名女工正在对 冰墩墩 进行表面清洁。

2021年12月19日,河北曲阳一家雕塑厂内,一束阳光透过工厂的通风孔照进来,打在喷了白漆的 冰墩墩 身上。





2021年12月21日,河北曲阳一家雕塑厂内,一个完成包装的 冰墩墩 正在装车,它的目的地是北京。



2021年12月5日,北京市海淀区,马甸邮币卡市场 内,一名店主正在柜台上对北京冬奥会纪念币进行简单 的包装。在该市场里,近期卖得最好的钱币就是冬奥会 纪念币,但由于这套纪念币发行量较大,目前市场上的 售价并未大幅增长。

进入2022年,北京冬奥会也进入 最后的倒计时。在城市的各个角落里, 无数的冬奥会标语与冰雪运动符号时刻 提醒着人们关注冰雪运动。它们出现在 公交站台、地铁车厢、街道墙壁、高楼 上的电子屏幕、手机 App 开屏广告 几乎无处不在。

然而在城市的其他角落,一些关于 冬奥会的事并不为人熟知。

走进北京马甸邮币卡市场的大门, 冬奥会的另一面将呈现出来。不少店铺 的柜台上都堆放着新发行的第24届冬 季奥林匹克运动会普通纪念币,像一座 座小小的 金山。在那些铜合金纪念 币旁边,能够找到罕见的毛主席像章、 旧版五毛纸币、珍藏版牛年邮票 但 与冬奥会有关的纪念品都被摆在柜台和 货架最显眼的位置。

不少摊主表示,这套纪念币一发 行,就成为市场上卖得最火的钱币新 品。它们是百年奥运史上首款彩色普通 纪念币,发行总数为2亿套,是2008年 北京奥运会同类型纪念币的20倍。这 种普通冬奥会纪念币每套共两枚,它们 的正面都印有北京冬奥会会徽,背面一 枚有短道速滑运动员的形象,另一枚有 高山滑雪运动员的形象。

在这个亚洲最大的邮币卡市场,一 些商户挂出写有 收购冬奥会纪念 币 字样的牌子。这些纪念币是从市 民散户手中以略高于币面价的价格收 来的,再加价三五角卖出。摊主们 说,来此的买家多是收藏爱好者,也 有人买来送给亲朋,或者当做公司小礼 品送给客户。

这个冬天,与冬奥会、冰雪运动有 关的产品或生意正经历着属于它们的特 别时刻。

在繁华的北京三里屯商圈,距离朝 阳区首个冬奥会城市志愿服务站不远 处,一家运动品牌的服装店特意开辟出 一块冰雪服饰专区;在浙江义乌、广东 东莞, 冰墩墩 雪容融 的形象还被 制作成钥匙扣和小摆件售卖。在一家线 上购物网站的奥林匹克官方旗舰店里, 冬奥会吉祥物运动造型的玩具月销量 超过1万件,有的买家在评论里秀出 实物图并写道: 这些小小的手办是冬 奥会的缩影和体现,比起其他现在比 较 火 的玩具,它们多了一份特别的 意义。 在距离北京200公里的河北曲阳,

随着冬奥会的临近,一家雕塑厂里的工 人也忙碌起来。他们正在寒冬里赶制冬 奥会吉祥物雕塑 冰墩墩 雪容融。 它们的个子与成人一般高,矮的有1.5 米,高的有1.9米,可以根据需求私人 定制,售价从3000元至1.2万元不等。

过去的半年时间里,已有五六十个 冬奥会吉祥物雕塑在这里制作完成。它 们最终会出现在北京、河北等地的广 场、公园、学校、社区,供人们观赏。 但绝大多数人没有机会在工厂里看到这 样的一幕 冰墩墩 雪容融 尚 未制作完成时,通体纯白,仿佛它们光 滑的皮肤上落了一层厚厚的雪。

雕塑厂的老板是一位做了七八年雕 塑生意的年轻人,他接过许多与吉祥物 有关的订单。在去年夏天,他就嗅到北 京冬奥会的商机。这些雕塑工人大多是 来自附近村庄的村民,也有刚放寒假想 赚点零花钱的大学生。他们每天在此重 复着塑形、抛光、喷漆的动作,在清晨 与夜晚之间为吉祥物而忙碌着,日薪 200元。他们中有的人并不清楚,这些 圆滚滚、胖乎乎的可爱形象是北京冬奥 会的吉祥物,但这些与即将开始的冬奥 会密切相关的符号,正是经过他们的 手,雕塑出具体的模样。就这样,他们 在无意中以一种特别的方式与冬奥会 相遇了。

左图:2021年12月6日.北京地铁十里河站的一块 电视屏幕正在播放有关中国滑雪运动历史的节目。这档 节目的讲述者是新中国首个全国滑雪冠军单兆鉴,如今 他已83岁。

中图:2021年11月20日,北京市石景山区市民冰雪 体育中心的室内滑冰场,走廊上张贴着一幅来自石景山 区古城第二小学的冬奥绘画作品。滑冰场内,一名小女孩 在练习花样滑冰。

右图:1月3日,北京市朝阳区首个冬奥会城市志愿 服务站 三里屯站点 城市志愿者们拿着北京冬奥会 会徽与冬奥会吉祥物,并展示市民们写下的冬奥会寄语。





